

兴安盟:用绿色擘画“两地一区”发展新坐标

文/《内蒙古日报》记者 高敏娜

奋进新征程 建功新时代 非凡十年·内蒙古新跨越

7月的兴安盟,绿色成了最鲜明的主色调。绿树山花簇拥,河面水鸟展翅,蔚蓝的天空下,一片片稻田满眼青翠,一条宽广的绿带蜿蜒升腾,到处奔涌着发展的活力。

国家生态文明示范盟、“绿水青山就是金山银山”理论实践创新基地等荣誉,是兴安盟深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记对内蒙古重要讲话重要指示批示精神的生动实践,更是兴安盟传承红色基因、坚持绿色发展的“代表作”。

党的十八大以来,兴安盟持续放大和发挥绿色生态优势,始终把良好的生态环境作为立盟之本、发展之基,着力打造优质绿色农畜产品生产加工输出基地,打造“绿水青山就是金山银山”理论实践创新示范区,建成国内重要旅游目的地。

逐“绿”前行,兴安盟“两地一区”的发展蓝图正在变为清晰“施工图”“实景图”,越来越多的群众享受到“绿色红利”,以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子越走越清晰、越走越坚定。

添绿增金 厚植生态优势

这几天,科右中旗额木庭高勒苏木布拉格台嘎查的村民结伴到昂台山下的杏树林里,开启摘杏增收的幸福模式。

如果不是看了嘎查书记陈国发手机里的照片,很难想象,眼前这片被山杏树和紫花苜蓿覆盖的山坡地,十年前还是一片光秃秃的流动沙梁。如今,万亩生态林和经济林不仅涵养了水源,还挡住了风沙。

“这些年我们种了6000亩杏树、1000亩松树,还有近3000亩的其他经济果树,环境好了,大伙腰包也鼓了。现在,嘎查还建起了水果保鲜库,打造出了属于自己的生态林果品牌‘蒙绿源鑫果’,我们还要在林下间种药材……”对未来,陈国发满怀期待。

在兴安盟近6万平方公里的土地上,一半是草原,三分之一是森林,各级各类自然保护区面积占国土面积近十分之一。蓝天、碧水、净土,是兴安盟人看得见的美丽和幸福。

近年来,兴安盟保持生态文明建设战略定力,全方位、全地域、全过程加强生态文明建设,为高质量发展构筑“绿色谱系”、积累“绿色动能”。

2019年,兴安盟实施大兴安岭南麓百万亩人工林绿色长廊三年行动。

三年间,兴安盟追沙植绿、改荒换绿、退耕进绿、见缝插绿,累计植树造林超过100万亩,筑起一道坚实的“绿色长城”。

良好的生态环境是最普惠的民生福祉,兴安盟厚重书写下的“生态答卷”令人欣喜——

森林面积3010万亩,森林覆盖率33.39%,高于全区10个百分点,高于全国13个百分点;

草原总面积达2683.88万亩,草原平均植被覆盖度75.36%,高于全区31个百分点,高于全国18个百分点;

兴安盟所辖6个旗县市中,有3个获得国家生态文明建设示范市和“绿水青山就是金山银山”实践创新基地;

先后创建成为国家生态文明建设示范盟、“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,成为全区唯一一个取得两项荣誉的盟市;

2022年1月,哈拉哈河(阿尔山段)被生态环境部评为全国首批“美丽河湖”优秀案例……

让人艳羨的荣誉接踵而至,兴安盟精心呵护、深耕厚植。

“守护好兴安大地这片碧绿、这份蔚蓝、这份纯净,对我们来讲,既是崇高使命也是必尽责任。”兴安盟委书记张晓兵表示,兴安盟将继续以务实有力的举措和行动,进一步厚植生态优势,推动绿色发展,全力守好“绿色家底”。

借绿生金 打造绿色基地

靠山吃山,靠水吃水,靠着良好的生态,就要发展绿色产业。

兴安盟山清水秀、碧野蓝天,土壤耕作层有机质等指标达到国家一级水平,主要河流水质达到国家地表水质一类标准,是世界公认的“寒地水稻黄金带”“玉米黄金种植带”和“最佳养牛带”。

这里的绿色,不仅绵延在青青草原上,更浸透在农牧业的每一步发展中。

近年来,兴安盟持续推进大米品牌、玉米精深加工、肉牛全产业链体系及全国高端乳业生产基地建设,以米产业“双百双千”工程,牛产业“双百千亿”工程为抓手,在生产环节稳定供应链,在加工环节延长产业链,

在服务环节保障要素链,在输出环节拓宽销售链,全力打造优质绿色农畜产品生产加工输出基地。

在乌兰浩特市乌兰哈达镇,农户们忙着在稻田里除草劳作,成片的青翠稻秧茁壮成长,荡漾起无限生机。

来自大兴安岭的灌溉水源优质纯净,上乘的自然条件让在这片天然氧吧中生长的农作物以高品质高产量闻名全国。在“兴安盟大米”品牌效应的带动下,兴安盟目前水稻种植面积134.92万亩,产量75万吨,有机绿色稻米基地稳定在100万亩,占全区水稻面积的60%以上,是内蒙古当之无愧的优质稻米之乡。

“兴安盟大米”品牌自上市以来,先后荣获国家地理标志认证“中国十大大米区域公用品牌”“中国十大好吃米饭”和“中国农业品牌目录2019农产品区域公用品牌”等称号,“兴安盟大米”的知名度、美誉度快速提升,实现了从“好米”到“名米”的蝶变。

眼下,兴安盟科右中旗华阳肉牛肉羊屠宰加工冷链物流项目土建工程建设接近尾声,预计10月份可投产。作为兴安盟肉牛全产业链发展中的重要一环,该项目总投资2亿元,项目建成达产后,年可屠宰分割10万头牛,将进一步补足兴安盟肉牛全产业链条发展中屠宰环节的弱势。

截至今年5月底,兴安盟肉牛存栏123.5万头,肉牛标准规模场发展到469个。

科右中旗、突泉县成功进入国家优势特色产业集群——内蒙古科尔沁肉牛产业集群,科右中旗成功申报全国肉牛全产业链典型县,今年4月,科右中旗成功创建(肉牛)国家现代农业产业园。

建基地、强龙头、创品牌,在“绿色、有机、高端”上做文章,如今的兴安盟成为名副其实的“兴安岭下米粮仓,草原深处大厨房”:绿色食品原料基地面积达到740万亩,占全区绿色食品原料基地1520万亩的48.7%;1895万亩耕地,粮食常年稳定在100亿斤以上。粮食生产实现“十一连增”,创纪录达到127亿斤,畜牧业生产“七连稳”,牲畜存栏量稳定在1200万头只以上……

大美兴安,绿色沃土。兴安盟农牧业产业化凭着一股跨越发展的韧劲,砥砺前行,惊喜不断。

守绿换金 旅游持续升温

傍晚,微风吹拂,水明如镜,金色沙滩绵软洁净,一排排蓝色、白色的帐篷点缀其间,伴随着孩子们欢快的笑容,乌兰浩特神骏湾生态度假区已然提前热闹起来。

以前这里是洮儿河边的“垃圾大坑”,臭气熏天,经过生态修复,蜕变成了集休闲娱乐为一体的度假区,是远近闻名的“小三亚”。“你看,阳光、沙滩、清澈的水,三亚有的咱这都有!”乌兰哈达镇村民彭殿启说。

神骏湾生态修复不仅让环境脱胎换骨,还打造了经济新亮点。度假区建成后,通过吸纳附近村民到景区工作等方式,实现了百姓富和生态美的有机统一。

田园花海,稻香悠悠。这几天,扎赉特旗好力保镇30公里农旅融合环线巨幅稻田画已经进入了最佳观赏期。今年的稻田画以乡村振兴为主题,游客登上景观台,从高处俯瞰,栩栩如生的五彩稻田尽收眼底。

兴安盟给大多数人的印象,是光荣的历史和红色的记忆。如今,绿水青山宜居宜游成为她的另一张名片。

兴安盟旅游资源得天独厚,草原、森林、花海、山水、田园、冰雪、温泉、文化等旅游资源代表性强、组合度高。近年来,该盟依托优质的自然生态资源,以四季旅游为重点,整合景观资源,突出原生态、纯天然旅游特色,推动全域旅游蓬勃发展,“美景”变成了“钱景”,让人们感受到兴安山水不仅“颜如玉”且有“黄金屋”。

兴安盟坚持全域全季、差异化、高端化发展定位,合理开发和有序利用旅游资源,在优化旅游业布局、加强旅游基础设施建设、加大旅游营销推介力度上全面发力。在疫情防控常态化背景下,从改善硬件条件、丰富产品业态、出台刺激政策、转变营销策略、营造市场氛围等方面入手,千方百计加快旅游业回暖复苏。今年上半年,兴安盟接待国内游客387.45万人次,实现旅游收入23.26亿元,旅游业复苏势头强劲。

从阿尔山的“林海圣水”到乌兰浩特的“红色之旅”,从科右中旗的“枫情马镇”到科右前旗的“杭盖草原”,从扎赉特旗的“神山珍鸟”到突泉县的“春州古城”……以点串线、以线带面,兴安盟的旅游正在把全域打造成大景区、大休闲地、大度假区,让全域火起来、四季热起来。